



REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN SOCIAL CATÓLICA

Precios.— Suscripción: 2'50 pesetas semestre. — Número suelto 10 cénts.—Anuncios: Un octavo de página; 4 pesetas trimestre. Á los Sres. suscritores se les rebajará un 25 por ciento.

Se publica con censura eclesiástica.

Redacción y Administración

Sta. Clara núm. 5, piso 3.º

Para suscripciones, anuncios y venta de números sueltos en la capital: Administración de la Revista; en las librerías de Dalmau Carles, Plaza del Oli; en la de Franquet, Platería; y en la de Geli, Cort-Real.
No se devuelven los originales.

IMPRESA Y LIBRERÍA
Dalmau Carles & Comp.
Plaza del Oli, 1.-- GERONA

Devocionarios - Libros de todas clases
Impresiones á precios muy económicos - Estampería
Artículos para premio.

Sombrerería de FLORENCIO YLLA
Ciudadanos 4.-- GERONA

En este establecimiento, donde hay un hermoso surtido de sombreros y gorras del país y del extranjero, encontrarán los Sres. Sacerdotes una abundante variedad de BONETES, CASQUETES y SOLIDEOS.

Se hacen toda clase de composturas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 de Enero, 1 de Febrero, 1 y 29 de Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz, y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma. Puerto Rico, Puerto Plata Facultativa. Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo deseen hacer los Exportadores.

LA

REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN · SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

Los nuevos israelitas.—Gerona otomnal.—Moral del cinematógrafo.—Correspondencia.—La nit de la Purísima.—Crónica.—La acción social agraria en Navarra.—Noticias.

Los nuevos israelitas

Acabábamos de dar á la imprenta el artículo publicado en el número anterior con el título de «Paso á los ministros de Cristo», cuando telegramas venidos de la nación vecina anunciaban la resistencia tenaz que oponían los obreros socialistas á que beneméritas religiosas, en cumplimiento de órdenes emanadas del impio Gobierno francés, saliesen expulsadas de Francia.

Por doble motivo sentimos honda satisfacción y orgullo. Primeramente porque los mismos obreros, quienes seducidos por falsos profetas declaran no profesar religión alguna positiva, fueron los entusiastas defensores de la Católica en aquellas sencillas mujeres; y en segundo lugar porque la actitud de los mismos socialistas venían á confirmar la verdad de nuestras afirmaciones al decir que

los sacerdotes, ministros de Cristo, serán de nuevo aclamados cuando prueben con obras de orden material la utilidad y bienes que reportan al pueblo.

Efecto del indiferentismo y casi incredulidad que por doquier se nota, y mayormente en los centros populosos, son innumerables los que no viendo en los sacerdotes más que el ministerio espiritual ejercido en el santuario, los reputan por inútiles y casi dañinos á la sociedad. Lamentable error, pero sacado lógicamente de sus insanas opiniones.

Nadie podrá negar que son por desgracia muchos, los que, entre personas de cierta ilustración, hacen gala de esas doctrinas.

Bajados á este nivel es imposible que nada pueda hacerse con esperanza de fruto acerca de ellos, si no es presentado en la seductora forma de un bienestar material. Semejantes, menos que eso, peores que los antiguos isrealistas, no se allanarán á seguir los consejos de los sacerdotes, ni á practicar ninguno de los preceptos ya divinos ya eclesiásticos, si de antemano no son halagados sus deseos con la promesa de una nueva tierra de promisión.

¿Qué les importan á ellos los incontables prodigios obrados en el mundo en prueba de la divinidad de la Religión y de su Iglesia?

¿Qué caso hacen de que legiones de mártires hubiesen derramado su sangre para confesar á Jesucristo?

¿Qué provecho saca de enumerarles la serie indefinida de bienes reportados á la sociedad como la abolición de la esclavitud, el enaltecimiento de la mujer y la mejor suerte de los niños?

Olvidados, como los hijos de Abraham del paso célebre del mar Rojo, después de larguísima é insoportable esclavitud, de los prodigios obrados en la peregrinación por el desierto, aún de los tremendos castigos enviados por Dios contra los desobedientes y culpables, no piensan sino en los arroyos de leche y miel que corrían por la tierra prometida.

Pueblo ingrato y grosero, quien á guisa de inmundos animales come las bellotas sin levantar jamás los ojos para observar quien y de donde se las envía, es verdad; pero eso no excusa de que los interesados en la gloria de Dios y salvación de las almas hagan cuanto esté de su mano para sacarle de esa miseria.

El apartamiento total en que viven de la Iglesia hace casi inútiles los medios puramente religiosos que hasta hoy empleaba el clero para volver al rédil á las descarriadas ovejas, pues éstas apacentando en los envenenados pastos de la indiferencia é incredulidad, ni siquiera dirigen las miradas para ver los fértiles prados donde se alimentan millares de individuos salvados del universal estrago.

Ni las diáfanas claridades de la verdad, ni las bellezas purísimas de la moral enseñadas y practicadas por los católicos hacen mella en esos hombres, cuyas nobles facultades diríase que se hallan ya totalmente atrofiadas.

En cambio les encanta el trabajo de las humildes religiosas quienes, renunciando al mundo con sus efímeros placeres, se dedican cariñosas á guisa de madres, al cuidado de los niños, cuyos padres pasan todo el día encerrados en las fábricas: les conmueve el sacrificio que hacen en favor de la humanidad doliente esas legiones de mujeres y hombres dedicados al servicio de hospitales y lazaretos; les trae la acción del sacerdote ejercida en las cooperativas, sindicatos y demás obras sociales, y en finiquito cualquier trabajo rico en bienes materiales despierta entre las indiferentes y descreídas ideas y sentimientos mucho tiempo ha no sentidos.

Eso es lo más eficaz para hacer llegar un rayo de luz á sus ojos, y una amorosa palabra á sus oídos.

Nuevos isrealitas, según arriba decíamos; no ansian sino una tierra rebosante de bienes materiales, desdeñando cuanto, por noble que sea, no presenta ese carácter.

Procuremos, pues, los dedicados al altísimo ministerio de salvar almas, ofrecerles lo que piden y ansian en la seguridad de que no serán estériles nuestros trabajos.

Si Dios en la antigua Ley contuvo á su pueblo en el cumplimiento de sus deberes por bienes materiales, si Jesucristo se valió de los mismos para abrirse paso entre las muchedumbres, bien puede el sacerdote seguir las mismas prácticas para con ese pueblo materializado y egoísta como los isrealistas y judíos.

Gerona otomnal

Gerona cuant se despulla de sa vesta primaveral es bella, sobre tot a la hora capvespral; els forasters qui la visitan ne quedan admirats, corpresos; els gironins poc s' adonan de la bellesa de sa ciutat, sino cuant un foraster de temperament d' artista els hi avinenta son entusiasme per la tarde de tardor pasada a Gerona.

La negror, el tó ombriu i trist de les parets rocoses i antigues humitejades per la boira de tot un jorn, la grogor tardorenca que als paseigs dona la fulla caiguda dels colossals plátans, diuen rimes de tristesa; però la tristesa qu' encomana Gerona a la tardor es una tristesa simpática, potser es la tristesa del pelegrí, qui anyora sa llar i sa patria, potser es la tristesa del fidel qui suspira per un més enllá sadoll de joia.

Avui he contemplat a Gerona bella, am tota la bellesa d' un jorn otomnal; boira espesa, parets rocoses i antigues humitejades, fulles grogues escampades asi i allá..... i no he sapigut entusiasmar-me com el pelegrí qui la visita en diades com aquesta: sa bellesa otomnal contrastaba poderosament am la voluptuositat d' una tarde d' istiu en cálides regions, perque he vits als gironins, qui s' entusiasmen pas per la bellesa de sos jorns de tardor, am la cara arrugada, caiguda i els parpres mitg closos, freturosos de fosc y tenebres.

Gerona es trista bellament a la tardor i sempre, pero sols exteriorment; Gerona, estudiada en sa intimitat es desgraciadament trista sempre i ara sobre tot; la boira i les grogues fulles cubrexen bellament sendres de mort: Gerona es un sepulcre bell de jaspi, curull de fredes sendre: bell ropatge, entranyes endolades, negres, mortes.

Un vici lleig, denigrant, la mata, la convertex en cendra; ja 'ls públics espectacles, escenes de groller sensualisme, no avergonyen ni als qui s' anomenen pietosos; ja lo matex es concorrer a la funció relligiosa, qu' al theatre ont se posa en escena «El Conde de Luxemburgo» ó «La Viuda alegre»; tant se val lloar entusiasticament al predicador, com fer repetir un vals de pujat sensualisme o

una escena repugnant; fins els diaris catòlics, al bell costat de una revista theatral, remarcant l'ecxit d'una obra pornogràfica, donaràn compte del fruit d'una missió predicada per homens de severa penitencia, i anunciaràn a seguit de la funció relligiosa la theatral sicaliptica: censuraràn asprament la conducta de quatre satirs voluptuosos entusiasmat per voluptuosas escenes, i celebrarán el triomf dels actors, la riquisima decoració i el pulcre habillament dels còmics.

¿No fá pensar axó, amic llegidor, que Gerona es sols bella per detora, i trista, horrorosament trista, am la tristesa de la mort, en ses interioritats? ¿No 't sembla que Gerona es un basal d'aigues impures, cubert tant sols de belleses tardorals?

¡Que n' es de trista Gerona contemplada en ses intimitats! ¡Com ne son de malejades ses costums! Y un poble axi malmés, y que no vol reconexer sa malura, com no la vol reconexer Gerona, es un poble que 's desfá, es un poble que 's pudrex dintre l' sepulcre.

¡Deu hagi pietat de la desgraciada Gerona! Avansa sa tardor; sols Deu pot ja aturar l' empena del temps y del sensualisme.

K.

Moral del cinematógrafo

I.

De algún tiempo á esta parte viene haciéndose en la capital de Cataluña una laudable campaña en pro de la moralidad, no de la puramente individual y encerrada allá dentro en el sagrario de la conciencia, sino de la moral pública capaz de ser moderada por las leyes humanas y que se refleja en los usos y costumbres del pueblo, ora en el interior del hogar, ora en el exterior de plazas y calles.

La obra de moralización pública consiste ante todo en combatir los enemigos de la pública moralidad. Lo que se ha dado en llamar moral de la calle podríamos ahora llamar escándalos en que fácilmente tropieza la moral del ciudadano en la vía, en la plaza públi-

ca. A muchos ha parecido que una de las primeras piedras de escándalo era el cine. He ahí el motivo del problema hoy en boga de la moral de este espectáculo.

La *Revista de Estudios Franciscanos* ha sido invitada con insistencia á tomar parte en esta campaña moralizadora contra el cine y otras inmoralidades callejeras. Ahí va, pues, una opinión, una manera de ver ese espectáculo desde el punto de vista moral. Creemos que el problema planteado no es simple, y que la solución no es fácil y sencilla, porque el asunto de que se trata se presenta rodeado de circunstancias varias, y se le pueden hacer muchos reparos y distingos. Así no extrañaremos que un mismo objeto sea apreciado diversamente aun bajo el aspecto de la moralidad.

Nuestro humilde pensamiento moral sobre el cine lo concretamos en las tres siguientes tesis: 1.^a El uso moderado del cine es bueno; pero el apartamiento absoluto es mejor.—2.^a El uso del cine ha de ser más moderado con respeto á los niños.—3.^a Los deportes podrían substituir con ventaja al cine.

Desarrollaremos brevemente todas y cada una de estas proposiciones.



El uso moderado del cinematógrafo es bueno; pero el apartamiento absoluto es mejor.—La proposición enunciada consta de dos partes. Comencemos por la primera: *El uso moderado del cinematógrafo es bueno.* El uso del cinematógrafo es lícito en cuanto ninguna ley lo prohíbe, es honesto en sí mismo, puede ser útil guardadas las debidas preocupaciones, entre las cuales ocupa lugar preferente la moderación, y así el uso del cinematógrafo ha de estar sazonado con la sal de la moderación para ser bueno.

Lo que no está prohibido por la ley alguna humana ó divina, ó precepto del superior, debe tenerse por lícito, al practicarse no se peca, no hay transgresión de la ley que en nuestra hipótesis no existe. En estas condiciones se halla el cinematógrafo, pues no nos consta que la ley natural, ni la eclesiástica, ni mucho menos la civil, lo prohiban de un modo absoluto. Si á los clérigos y personas religiosas, si á tal ó cual hijo ó súbdito se les prohíbe, entonces el uso del cinematógrafo será ilícito, no porque sea malo, sino porque

les está prohibido. La naturaleza del espectáculo no tiene en sí nada de ilícito.

Y no tan sólo es acto lícito y permitido el asistir á las sesiones del cine, sino además puede ser virtuoso y meritorio. Las recreaciones y diversiones entre las cuales deben contarse los espectáculos, sin excluir el cinematógrafo, son á todas luces un bien racional, algo muy puesto en razón. Los antiguos llamaban eutrapelia á la virtud que tiene por objeto moderar el uso de los juegos y diversiones, pues en tales cosas puede pecarse lo mismo por exceso que por defecto, consistiendo la virtud en el justo medio racional, que salva igualmente los opuestos escollos de los vicios contrarios. Como se echa de ver, para que el uso de tales juegos sea virtuoso, ha de ser dirigido por la prudencia, es decir, ha de ser moderado.

(Se continuará).

P. FERMÍN DE LA COT.

O. M. Cap.

CORRESPONDENCIA

Ultramar.—Acaba de tener lugar en este pueblo un acontecimiento de los que dejan inborrable recuerdo y ejercen honda influencia en la vida católica.

El día 18 del corriente empezó el santo novenario de almas, que se celebró este año con una solemnidad y esplendor tal, que resultó ser una verdadera misión. A este fin fueron al citado pueblo dos Padres franciscanos del convento de La Bisbal, el Padre Salvador Alsina, guardián, y el Padre Jaime Roca.

A las seis menos cuarto de la tarde del citado día dió principio al novenario, una imponente manifestación, en la que tomó parte todo el pueblo, presidida por el Cura-párroco Rdo. D. Baudilio Salabert, asistido de los Padres predicadores.

Dirigióse la procesión á la entrada del pueblo en donde se bendijo un hermoso Crucifijo costado por una persona devota, el cual

fué llevado á la iglesia parroquial, celebrándose acto seguido la función.

Diariamente, por la mañana, á primera hora, se celebró el santo sacrificio de la misa, explicándose los santos misterios; y los días 20, 21, 22 y 23, de once á doce se dieron ejercicios espirituales para los niños y niñas de siete años para arriba, en cuyos actos el Padre Roca les inculcó las verdades de la Doctrina Cristiana, siendo fruto de su trabajo la Comunión general del día 24 á la que concurrieron todos los niños y niñas de la parroquia. Terminada que fué, les impuso el escapulario del Carmen y les repartió una hermosa cruz, ceremonia que produjo dulces consuelos á la multitud congregada.

La concurrencia á todos los actos fué numerosísima hasta el punto que resultaba incapaz la parroquia para contener á los numerosos fieles, que de la parroquia y poblaciones comarcanas acudieron en masa siempre en aumento para oír las sublimes lecciones de la verdad evangélica, en términos que la plaza-cementerio, contigua á la Iglesia estuvo muchos días casi invadida, sobre todo el último, en el cual fué menester celebrar la función en un vasto patio de D. José de Pagés, propietario.

Día fué este de gratísimas emociones, ya que el número de fieles, que se fortalecieron con el Pan Eucarístico, superó las esperanzas de los más optimistas, comulgaron casi todos los del pueblo, la mayor parte, en la Comunión general, durante la cual se repartió á cada comulgante un escapulario del Carmen y una hermosa cruz.

El pueblo de Ultramort guardará perpétuo recuerdo por tan fausto acontecimiento, esperando que el Señor bendiciendo los trabajos del Rdo. Cura-párroco y de cuantos cooperaron á tan santa obra, hará germinar entre aquéllos habitantes frutos abundantes de piedad y virtudes cristianas.

El Corresponsal.

Ultramort, 28 de Noviembre de 1911.



La : Nit : de : la : Puríssima

A l' hora propícia pera meditar,
 a l' hora monócroma de la quietut,
 les llengües de bronzo no han pogut callar
 dalt les altes torres... Perllongat i agut
 ha esclatat un himne de sonóritat,
 sota la bellessa del nocturn celest...
 Han escabellades ses trenes de foc
 les teyes oliossas, seques, crepitantes
 com brancatges morts... Poc a poc les roses
 s' han anat morint, totes silencioses,
 sota la gebrada carícia d' autóm.
 S' ha omplert de letícia la crosta del mon...
 Els cors s' han obert per les coses santes...
 I han florit anhels, goies i esperances...
 I amb el vas d' argent, líric, de campanes
 han cantat les coses sentintse germanes.

.....
 ¡Nit de la Puríssima! Nit plena d' estels,
 nit plena de joia, nit plena d' anhels.
 ¡Blava nit serena, nit de gloria santa
 tu qui transparentes la puresa franca,
 torna oberta sempre al goig d' Infinit
 la flor melincólica del nostre sperit.

Ll. G. P.

Desembre, MCMXI.

CRÓNICA

El expediente gubernativo instruido de orden superior por el Director general de Prisiones para comprobar la denuncia de malos tratos y torturas á los presos por los sucesos de Cullera, ha sido ya terminado y publicado para que todo el mundo se entere que aquella denuncia es una solemne impostura, una falsedad enorme lanzada al público sin otro objeto que el de desprestigiar á España ante los mismos españoles y ante los pueblos extranjeros: los protagonistas de la burda prataña, entre los que se cuenta á Azzati, Barral y algunos vigilantes de la cárcel de Valencia, se han lucido.

Y todavía quedarán españoles, fervientes admiradores del *patriotismo* de ciertos republicanos. ¡Inocentes!

Los jóvenes escolares se han reunido en Asamblea magna en Madrid para tratar y resolver asuntos de su clase.

Como nota saliente de esta Asamblea escolar, y que honra sobremanera á nuestra juventud estudiosa, cabe recoger el acuerdo adoptado por la libertad de cátedra.

Cuando nuestros modernos civilizadores están pregonando la necesidad de abrir las puertas y las ventanas y, todo cuanto pueda abrirse de nuestra nación, para que nos entren los aires de Europa, que deben civilizarnos, y que por consiguiente se conceda á las cátedras de nuestros centros docentes omnimoda libertad, que al decir de los europeizadores, es este un medio efficacísimo de civilización, porque con él puede el profesor explicar sin traba alguna, vienen nuestros escolares solicitando la libertad de la cátedra, pero limitada; limitada en el sentido de respetar la moral y el dogma católico.

Los escolares españoles quieren civilizarse, no á la europa, sino á la española, recordando los tiempos en que España era justamente celebrada por su florecimiento científico y literario

Los telegramas de Roma dan cuenta del Consistorio celebrado

en el Vaticano, en el que han sido promovidos á la dignidad cardenalicia varios prelados entre ellos el Arzobispo de Sevilla.

—El Papa, en su alocución al Consistorio ha deplorado los hechos que en el año actual han ocurrido que constituyen ofensas para la Santa Sede.

Ha confirmado su Encíclica condenando la ley de separación de la Iglesia y el Estado en Portugal.

Referiéndose á España la alocución del Papa dice:

«Frente á los males de nuestra época, en que la insidias aparecen acá y allá como frutos del modernismo y del naturalismo, es para Nos hondo consuelo el ver reanimarse en todas partes el amor á la muy Santa Eucaristía, conmemorada espléndidamente en los Congresos eucarísticos de Colonia y Londres y recientemente en Madrid.

En este último tomaron parte todas las clases sociales, desde la más humilde hasta la más alta, distinguiéndose entre todos, el Rey muy católico con su augusta familia.

En estas circunstancias España manifestó con la mayor claridad cuales son sus verdaderos sentimientos en materia religiosa. Afirmó ser y querer seguir siendo profundamente católica. Por tanto, no puede decirse verdaderamente que anhela la promulgación de leyes que ofenden á las instituciones religiosas y las prerrogativas de la Iglesia, pero si hay que reconocer que quiere que sigan intactos los lazos seculares que la unen á la Santa Sede Apostólica.

¡Quiera Dios perservar á esa nación, por Nos muy querida de los males que parecen amenazan su suerte y felicidad.»

F.

La acción social agraria en Navarra

El pueblo de Córtes, situado en el extremo sur de Navarra, ha dado una gallarda prueba de lo que puede la acción social agraria llevada á cabo con discreción.

Las inmensas fincas que posee la casa del Duque de Granada,

venían siendo arrendadas á varios vecinos, pocos, los cuales las cultivaban valiéndose de jornaleros.

Las familias jornaleras eran en gran número, más de 200, las cuales no contaban con más ingresos que el jornal, sin poseer en arrendamiento ni siquiera un palmo de tierra.

Esto hacía que del pueblo emigrase la gente, que los pobres jornaleros estuviesen casi desesperados y el malestar iba creciendo.

En estas circunstancias surgió en Córtes una feliz idea: la creación del Sindicato católico-agrario.

El Sr. Cura párroco, secundado por el ilustrado administrador del Duque de Granada, nuestro querido amigo D. Jesús Arilla, fundó también un Circulo Católico de obreros, y ambas entidades perfectamente hermanadas han hecho el milagro de orientar la vida económica del pueblo en un sentido verdaderamente plausible.

El Sindicato y Circulo cuentan con unos 270 socios, siendo Conciliario el Sr. Cura-párroco.

La Casa del Duque de Granada ha rescindido todos los arrendamientos de grandes porciones de tierra, y ha arrendado ahora sus fincas á los jornaleros, distribuyéndoles lotes de unas treinta robadas de tierra con regadío del canal de Tauste.

A su vez el Sindicato ha anticipado á los jornaleros arrendatarios la semiente y algún dinero para el cultivo, y por otra parte ha convenido con el Duque de Granada en tomar en arriendo, como tal Sindicato una hermosa finca de cuatro mil robadas de regadío.

Como el cultivo de esa finca ha de producir ganancias de consideración al Sindicato, éste tiene decidido ayudar con sus fondos á los socios del mismo para que se dediquen á poblar de viñedos grandes extensiones de monte del común.

Una comisión del Sindicato ha visitado á la Diputación, para recabar de ésta autorice el cultivo en los montes comunes, como lo han hecho en otros casos análogos, y tenemos noticias de que los diputados acogieron con gusto los deseos de aquellos vecinos, y, de acuerdo con la dirección técnica de Montes hará lo que proceda en justicia.

Sabemos también que la Casa del Duque de Granada pondrá á

disposición del Sindicato una bodega que vale miles de duros, y será convertida en cooperativa para los socios sindicados.

Todos estos hechos constituyen una legítima y consoladora esperanza de que dentro de pocos años el pueblo de Córtes ha de ser ejemplo vivo de cómo se transforma la clase agraria por medio de la acción social católica.

Y el primer efecto de esa renovación del pueblo ha sido el triunfo de la candidatura municipal del Sindicato agrícola, que ha obtenido 270 votos copando los puestos vacantes.

(De *Acción Social Navarra*).

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia de San Lucas; por la tarde se reserva á las 6.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO.—Se dió lectura, quedando sobre la mesa por ocho días á un dictamen recaído en la instancia de los Profesores públicos interesando la creación de un Patronato Oficial de 1.^a Enseñanza en el «Grupo Escolar», en cuyo dictamen se acepta en principio la idea introduciéndose algunas modificaciones, determinándose las clases que ha de haber y se distribuyen las 6.000 pesetas para sueldos de profesores.

ECLÉSIASTICAS.—El Ilmo. Sr. Obispo Dr. de Pol el lunes por la mañana reanudó la Santa Visita Pastoral, proponiéndose regresar el próximo jueves, víspera de la Inmaculada Concepción, á fin de celebrar de Pontifical en los solemnes Oficios de la Santa Iglesia Catedral Basílica, que tendrán lugar con motivo de la gran festividad de la Virgen Inmaculada. Concluída la Misa de Pontifical, dará á todos los fieles la Bendición Papal, lucrándose indulgencia plenaria confesando y comulgando.

—El Rdo. D. Luis Perramón regente de Campdurá ha sido nombrado Ecónomo de la misma parroquia, habiendo sido agraciado con un beneficio, por el Ilmo. Sr. Obispo, el que hasta ahora había sido párroco de la misma.

—Entre las fiestas suprimidas por las recientes disposiciones pontificias, que ya conocen nuestros lectores, estaba la del Santo Patrón de España, Santiago Apóstol.

El Arzobispo de Campostela, suplico reverentemente á Su Santidad se dignase restablecer en España la fiesta de su Santo Patrono, y con júbilo vemos que el *Boletín Oficial* del Arzobispo de Santiago, publica en

su último número el siguiente telegrama recibido en Compostela el 16 del pasado Noviembre, dando cuenta de la gracia concedida por Su Santidad á los católicos españoles de conservar la fiesta del Apóstol.

«Roma. — Santo Padre, accediendo preces Vuestra Eminencia, ha restablecido doble fiesta Santiago todo España.

—En el Consistorio celebrado el día 25 del pasado mes, en el Vaticano, han sido promovidos á la dignidad cardenalicia los Excmos. Señores Arzobispos de Sevilla, Valladolid y Nuncio de Su Santidad en Madrid.

—El Rdo. D. Carlos Faixat ha sido nombrado Vicario interino de Llorá

LO DE LA BIBLIOTECA MUNICIPAL.—Nuestra campaña cultural pro Biblioteca popular en nuestra capital, no ha sido infructuosa por lo que parece. Mucha alegría nos ha proporcionado la noticia de que además de la enseñanza complementaria que desde primeros de año nuevo se dará en el «Grupo Escolar»; nuestro Ayuntamiento pretende fundar una Biblioteca popular, tal como la hemos deseado y predicado desde nuestras páginas.

Dios quiera que sea pronto realidad.

D. MANUEL BONMATÍ.—*El Norte* publicó el miércoles último los acuerdos adoptados por la Junta provincial tradicionalista, con motivo de la renuncia del cargo de Presidente de la misma, presentada por D. Manuel Bonmatí de Cendra. La edición de *El Norte* en que se publica estos documentos está dedicada al Sr. Bonmatí, como merecido homenaje y tributo, por los sacrificios que ha realizado en pro de la Causa Tradicionalista.

De un artículo firmado por J. Comerma y que lleva por subtítulo «Semblanza» copiamos las siguientes líneas:

«Però vinieron días tristes de luchas, de egoismos, de recelos, desconfianzas y temores; y quien tenía derecho á esperar de todos los suyos un gesto de gratitud, una mirada de cariño, ha visto vacíos los asientos de algunos que debían sentarse á su lado...»

ESCUELAS PÍAS DE OLOT.—El día 26 del pasado mes, tuvo lugar en el Colegio de los P.P. Escolapios de Olot la solemne conmemoración de San José de Calasanz, celebrándose diferentes actos religiosos y literarios á los cuales asistió numerosa y distinguida concurrencia.

CERTÁMEN.—Se ha publicado los temas del Certámen que en honor del gran fustigador del liberalismo, el inmortal «Filosófo Rancio», Fr. Francisco Alvarado, de la orden de Santo Domingo, se celebrará en Marchena (Sevilla) su patria el día 24 de Abril de 1912.

LAS CARRETERAS.—Una comisión de la Junta directiva de R. A. C. de Cataluña ha visitado al Gobernador de Barcelona anunciándole que se proponen emprender una enérgica campaña para conseguir del Ministerio de Fomento que se proceda al arreglo de la carretera de Barcelona á Francia por La Junquera, cuyo estado deplorable da lugar á frecuentes

accidentes y reclamaciones; hicieron entrega de varias fotografías de puntos peligrosos de esta carretera.

LA MANCOMUNIDAD CATALANA.—Hoy deben reunirse en Barcelona los Presidentes de las Diputaciones Catalanas, para dar cuenta á los senadores y diputados á Cortes de Cataluña del proyecto de bases de Mancomunidad, y recabar su apoyo para que el Gobierno lo convierta en proyecto de ley.

SENTENCIA.—El Tribunal Supremo de Justicia ha declarado no haber lugar á un recurso presentado por *El Motín*, condenado por caricaturas en que se ridiculizaba á sacerdotes y religiosos, lo cual ha sido calificado de ofensa á la moral. En la sentencia condenatoria se consigna que lo hecho «traspasa los límites de la crítica permitida á la prensa».

NECROLOGIA.—Ha fallecido en Barcelona el sabio catedrático de Derecho canónico de la Universidad, Dr. D. José Estanyol, amante defensor del Catolicismo. R. I. P.

Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

: GARRIGUELLA :

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que
expido desde mi casa

San Francisco, 3. = GERONA

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos} Sacerdotes
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).

BARCELONA

Estampería Católica

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

Alumbrado de Poblaciones

❧ SOCIEDAD ANÓNIMA ❧

BARCELONA

Sección Gas.--Fábrica de Gerona.-Calle de la Industria, 3

Para dar á conocer las ventajas del **alumbrado moderno** de incandescencia y calefacción por gas, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica en esta **Ciudad** para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado, que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su fijeza el invertido de aluminio «Manesman» de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas «Senking» de dos y cuatro hornillos con horno, por lo esbeltos, elegantes y sobre todo por su bien estudiada construcción que permite aprovechar todo el poder cálido del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido.

Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

CONSULTORIO HOMEOPATICO

—= PARA =—

Enfermedades de niños y Medicina general

DEL **Médico D. José Peré Raluy**

Miembro de la Academia Homeopática de París y ex-ayudante del distinguido homeópata de Madrid Dr. Rozabál

CONSULTA DE 11 A 1, Y DE 5 A 7

Plaza de San Francisco (Antes Grano), 4, Pral. derecha.-GERONA

Aviso á los Obreros. — Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la Asociación Obrera LA AMISTAD, Calle Nueva del Teatro, núm. 16.

Imprenta y Librería de Dalmáu Carles & Comp., Plaza del Oli, 1, y San José, 4. —GERONA.

Cerería y Fábrica de Espelmas de José Colomer

DESPACHO: Cort-Real, núm. 4.—GERONA.

En esta casa se fabrican y venden á precios muy limitados, cirios, hachas, blandones, candelas espelmas, cerillas mariposas y demás géneros concernientes al ramo de cerería.

Bonificación según la importancia del pedido.—Fabricación por encargo, de clases especiales.

Se compran y cambian con géneros elaborados ceras amarillas y residuos refundidos.

TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

— DE —

 JUAN PAGÉS 

Calle de Figuerola, 25.—GERONA.

Construcciones, Altares, Monumentos, Templetos y demás objetos de Iglesia en todos estilos.

Adornos, Fachadas, Marcos y todo lo perteneciente á Escultura. Especialidad en Arquitectura Religiosa.

Prontitud en facilitar proyectos.

Ebanistería y Sillería

— DE —

ENRIQUE ADROHER

Gran surtido de muebles de todas clases.—Restauración de antiguos.—Precios sumamente económicos.

PROGRESO, 8.—GERONA.

 Motel Peninsular 

(Antes Sonda de San Antonio) Calle del Progreso.—GERONA

á cargo de **D. JUAN NICOLAZZI**

Casa de completa confianza para Rdos. sacerdotes

Servicio esmerado. Precios económicos.

No bebas Más,

ESTE VICIO NO ES MÁS QUE NUESTRA RUINA



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA.—Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita del Polvo Coza.

El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicado.

Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á

Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 130

DEPÓSITOS: en Gerona: Farmacia de José M.^a Perez Xifra, Abeuradors, 2.—Farmacia de Francisco de A. Roca, Plaza del Oli.—Farmacia de Murtra, Rambla de Alvarez, 3.—Puente Mayor: J. Sagreia Vizcaino.

Sombrerería de JOSÉ PRADAS

Grande y variado surtido de Sombreros y Gorras de todas clases, últimas novedades. — Se hacen toda clase de gorras de uniforme.—Especialidad en artículos para el Clero como son: Sombreros castor y felpa de todas clases, Bonetes, Casquetes, Solideos y Alzacuellos, único que puede ofrecerlos más baratos. —Se hacen composturas de todas clases.

—= **Ciudadanos, 18.--GERONA** =—